

写在前面的话

——三个到位 三条举措

马有度

为了开拓中医药事业,为了推进中医院的发展,全国中医院发展对策研讨暨经验交流会在美丽的山城重庆召开,我们对全国各地中医精英的光临,表示最热烈的欢迎和衷心的感谢!此次盛会,贵在调查研究,对症下药,实话实说,决不转变抹角。这是学习医圣仲景的风格,直来直去,一针见血,金玉良言,掷地有声。按此精神,在开篇之前,不揣冒昧,写下引言,作为引玉之砖。

回顾中医药发展的几千年,可说是几多辉煌,几多磨难。面对当今挑战与机遇并存的局面,我们究竟应当怎么办?倘能博采众议,集思广益,七嘴八舌出真招,众人拾柴火焰高,中医药事业就一定能重振雄威,中医院的发展就一定能生机盎然!

为了达到这个目标,我们要千方百计去努力,力争做到“三个到位”:认识到位、感情到位、举措到位。

1 认识到位

“中国医药学是一个伟大的宝库,应当努力发掘,加以提高。”这个英明的论断,不仅要成为全国中医药界的共识,而且要力争成为全国各级党政领导的共识,成为全国亿万父老乡亲的共识。

我们这个“国宝”究竟宝贵在哪里?为什么称之为“伟大的”?这是因为中国医药学,是智慧之学,是灵验之术,是文化之花。

在中医药界内部而言,许多老中青的有识之士,都有坚定的信念。然而,也确实有不少圈内人士,面对当今现实的种种困难,已经失去“自信”,这是极大的危险,自己都不相信,又怎能让人相信?

知难而进,不屈不挠,这是中华民族的优秀品格,也是圣人先贤的优良传统,神农、黄帝、仲景、华佗、孙思邈、李时珍,都是我们的典范。居里夫人有句名言,也很值得我们学习借鉴。她说:“我的最高原则,对任何困难决不屈服。”加强咱们中医药界自身的信心,不屈不挠,知难而进,这是当今亟待解决的一个重要的认识问题。

中医药事业的发展,当然要靠党的坚强领导,当然要靠政府的大力扶持。然而,还有极为重要的一条,就是要“自己争气”,决不做扶不起来的“阿斗”,而要做响当当硬梆梆的“创新型的铁杆中医”。铁杆者,坚硬如铁、挺立如杆之谓也。创新型铁杆中医,这是说作为传承发扬中华优秀传统文化的中医人,一定要“坚信、坚定、坚硬”,腰杆要挺起来,说话有底气,行动有功力,而且要继承创新有实力,我们应当感到自豪:“我们是新时代的中医!”

怎样看待继承与创新,是摆在我们面前又一个重要的认识问题。不要纠缠于继承与创新究竟谁更重要的争论,“努力发掘,加以提高”的论断早已定论,我们急需要做的事情是,怎

样深入地去发掘，去继承，怎样与时俱进地去提高，去创新。否定中医的民族虚无主义危害极大，不思进取的复古主义也是好心办坏事，只能帮倒忙。

继承不拘古，创新不离根。对于中医院的生存与发展，最根本的一条，当然是中医院要姓“中”，这是中医院的生存之根，发展之本。如果不姓“中”，怎么能叫“中医院”呢？不如干脆就叫“某某第二人民医院”。所谓姓“中”，就是一定要以中医为主，突出中医特色，发挥中医优势，而且要创造出新的特色，发挥出新的优势。

然而，坚持姓“中”，决不是坚决拒“西”。前贤提出“衷中参西”，这个“衷”字用得好，坚持中医为主，发自内心，抓住根本。这个“参”字也很妙，对于西方先进的东西，要参考，要借鉴。换句话说，就是要“衷中吸西”、“衷中兼西”。说得再白一点，就是要“衷中用西”，对现代西方科学的东西，对西方医学的东西，都要采取“拿来主义”，为我所用，为我服务。这样一来，我们的中医院，既有中医这条腿，又借用西医这条腿，两条腿走路，当然走得更稳，必然走得更快。开动脑筋花力气，做好“衷中用西”这篇大文章，这是大战略，这是大手笔，只要决心很大，措施得力，这种“衷中用西”的中医院，不仅大大优于单一的中医院，还可超越单一的西医院。这种与时俱进的好事情，何乐而不为呢？

对于中医是否“科学”的问题，也不必耗费过多的精力去纠缠，事实胜于雄辩。“中国中医研究院”正式更名为“中国中医科学院”，一锤定音，说明党和政府坚决果断，我们中医药界深受鼓舞，更重要的是要付诸“自强不息”的实际行动。思想指导行动，当前对“三个硬道理”要特别加以强调：千方百计提高临床疗效是硬道理，千方百计提高学术水平是硬道理，千方百计提高民众对中医药的信任度是硬道理。

民众是我们中医的衣食父母，我们既要以“效廉简便”的中医医术服务大众，我们还要以中医哲理中医文化服务大众。以哲理引领人生，以文化哺育心灵，以养生使人幸福，以疗效取胜天下，以康复服务万民。

事业要发展，思想要先行，认识要到位。思路决定出路，认识决定行动。面对当今现实，大家都来开动脑筋，究竟还有哪些重要认识必须尽快到位。

2 感情到位

人类是万物之灵，人类最富感情。“爱”的感情，是人类感情的至大至诚至真，母爱最伟大，友爱最忠诚，情爱最纯真。不管你出身中医、出身西医、或出身于其他专业，既然已经进入中医战线，你们就是中医人，既然已经“嫁”给了中医，就不要轻言“分手”，更不要随便“离婚”，而要投入真情。古往今来，凡是为中医药做出重大贡献的人，他们一个最为突出的特点就是热爱中医，感情至深。开拓中医药事业，推进中医院发展，关键就在“中医人”，尤其是“中医人”的“中医情”。值得忧虑的是，有些青年中医，认识不到位，感情更不到位，对中医缺乏热情，何以言继承，又怎能奢谈创新？还有一个值得忧虑的是，某些出身于中医或引进中医界的各级领导人，他们很辛苦，但对中医的感情不够深，为中医抗争缺勇气，为中医办事缺干劲。

全国中医界，谈起吕炳奎，谈起崔月犁，谈起全国各地一批曾经奋斗和现在正在奋斗的“中医官场人”，都翘起大拇指，发自内心对他们表示尊敬，就是因为他们对中医事业的那份真诚，那份真情。

面对当今中医生存发展的关键时期，只要全国的“中医官场人”和全国的“中医学界人”，

亲密团结一条心，多出高招，多出实力，这弘扬中华民族优秀文化的热诚真情，就一定会打动全国各级党政领导的心，就一定会赢得亿万民众的心，中医药事业何愁不振兴？中医医院何愁不发展？

至于最近网上那些贬低中医的“无知人”，个别心怀鬼胎反对中医的“恶心人”，我们理当拍案而起。卫生部和国家中医药管理局已经代表党和政府加以驳斥。我们中医药界对个别策划者的险恶用心必须高度警惕，对少数中华民族的“不孝子孙”应以民族大义晓之以理，动之以情。对那些因为不了解中医而产生误解的人，则应宽容耐心，用事实说话，用道理谈心，世界各国都在努力研究中医药，广泛使用中医药，咱们黄皮肤黑眼睛的中国人一定会更加加深与自己血肉相联的“中医情”。

作为中医人，只要认识到位，感情到位，办起中医的事情来，就会开动脑筋出智慧，不辞辛劳出干劲，再难办的事情，也就会力争去办成。

3 举措到位

认识到位，感情到位，还必须举措到位。以往一些中医的事情，之所以没办成，没办好，就是最后的举措没到位。常常出现这样的情况：“吼得凶，抓得松，一到落实一场空。”我们应当做到：“吼得精，抓得紧，件件落实见脚印。”本着这个精神，要深入调查，认真研究，狠抓落实，我们要特别强调以下三条举措。

第一，要大力加强宣传。要大声为中医吆喝，也就是放开喉咙大声吼，而且要吼得精炼，吼得精彩，吼出精神，尤其要吼出精品来。要争取各级党政领导、人大代表、政协委员的重视和大力支持，只有这样，《中医药法》才可能尽快出台。而对广大民众，更要吆喝，要让中医药的特色和优势，家喻户晓，深入人心，这就要靠中医药科普。邓铁涛教授有一句名言：“中医学呼唤科普”。好一个“呼唤”，妙哉斯言，发人深醒！

第二，要抓龙头。要完善中医药管理体系，要尽力改变“高位截瘫”的问题。上有国家中医药管理局，而有的省市还没有建立。四川省委省府高瞻远瞩，在各市县都已建立中医药局，上下贯通，效果很好，值得全国借鉴。

第三，要加快立法。温家宝总理上任后发布的第一个法规，就是《中华人民共和国中医药条例》，体现了党和政府对中医药的高度重视和关怀，已经发挥了良好的作用，但由于只是法规，而不是全国人大正式出台的法律，力度不够，内容也未能解决当前中医急需解决的重大现实问题。所以，加大推动中医立法的力度和速度，是当前亟待解决的头等大事。一定要明白：只要出台，就是胜利，越快越好。为此要求大同，存小异，只要对最重要，最关键，最迫切需要解决问题有明确的规定，就是成功，如果过分求全求细，就会久拖不决，贻误时机。

总而言之，真理在我们手中，党委重视我们，政府扶植我们，人民大众是我们的坚强后盾，只要全国中医药界自信自强，团结奋斗，中医药事业就一定会大振兴，中医医院就一定能大发展。